

多产粮、产好粮、广节粮

中国产粮第一大省端牢中国饭碗

新华社哈尔滨12月3日电 细嫩的小手将稻谷一粒粒扒开,把米粒无比怜爱地放入瓷碗中,黑龙江省伊春市4岁“城里娃”小嘉宏享受着“丰收”的快乐。

“天天去阳台看小苗长咋样了,每顿饭都要背‘谁知盘中餐,粒粒皆辛苦’,种稻后碗里的饭一粒也不浪费。”小嘉宏的母亲张虹说,育苗、移栽、施肥、浇水……在见证一粒稻的生长中,儿子用几个月的时间初步感受了从种植到收获的不易。

这粒稻,只是中国大粮仓丰收图景中的沧海一“稻”。黑龙江是中国产粮第一大省,去年粮食产量1573.5亿斤,占全国粮食总产量的11.5%,连续12年位居全国第一。黑龙江省农业农村厅负责人介绍,今年11月初,黑龙江秋收生产已全面告捷,实现“十九连丰”。

丰收,对端牢中国饭碗保障粮食安全意义重大。近年来,黑龙江省通过“藏粮于地、藏粮于技”战略,强化农业科技和装备支撑,大力发展现代化农业,粮食综合生产能力不断提高,兴粮节粮蔚然成风。

黑龙江省穆棱市马桥河镇北盛村“95后”返乡女大学生魏代玲,今年获评了“黑龙江省最美巾帼种粮人”称号。回乡6年,她借力现代农机农民专业合作社,运用科学方法改良耕地,将一片片贫瘠地块变成高产良田,带领

村民增收致富。

“作为新时代新农人,要兴粮、更要节粮,这也是现代农业的必答题。”魏代玲说,黑龙江各地正通过推广智能粮仓、提供烘干服务等方式减少粮食损耗,让中国饭碗端得更牢。

2021年,第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过《中华人民共和国反食品浪费法》,以法律的形式保护粮食安全。此后,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《粮食节约行动方案》,加强粮食全产业链各环节节约减损。

多产粮、产好粮、广节粮,曾以餐桌上粗犷豪放著称的产粮第一大省,正在每一粒稻谷“小事”中,精算国家粮食安全“大账”,小嘉宏和魏代玲的故事就是其中的缩影,节粮爱粮的种子在黑土地上悄然生根、发芽。

“今年5月以来,已举办兴粮节粮实践活动近百场,1万余户家庭参与其中。”黑龙江省妇联工作人员毕彩虹说,全省各级妇联组织扎实开展“巾帼兴粮节粮行动”,通过评选“黑龙江省最美巾帼种粮人”、组织“春种一粒粟”家庭教育实践等活动,女种粮人、女卖粮人、助力土地增产的女科研人……越来越多的妇女儿童投入到兴粮节粮事业中,为端牢“中国饭碗”贡献力量。

山沟沟里有了致富“小生态”

寒冬时节,辽宁省宽甸满族自治县被皑皑白雪覆盖。大山深处,一栋栋标准化养殖圈舍整齐排列,里面一只只肥壮的白羽肉鸡争相啄食,一排排鸡苗正在适宜温度下孵化。这个山区县,拉长白羽肉鸡产业链,发动多个单位支持养殖业,山沟沟里形成了助农致富的“小生态”。

走进位于宽甸县石湖沟乡的丹东禾丰成三牧业有限公司养殖基地,冬暖夏凉的空调房内,白羽肉鸡喝水、吃饲料、通风、采光、粪污清运都靠自动化设备,工人们轻点按钮,就能操作各个养殖环节。公司总经理于加洋说,公司投建68个肉鸡标准化规模养殖场,还有与之相关的种鸡场、孵化场、饲料加工厂,“我们年孵化优质鸡雏6000余万羽,是肯德基、双汇、金锣等企业的供货商。”

地处山地丘陵区的宽甸县四季分明、光照充足,适宜种植养殖业发展。然而,传统肉鸡养殖要靠人工喂养、清污、调温,劳动力投入大,鸡苗存活率低。因为市场竞争低,当地养殖场一度寥寥无几。

2011年开始,宽甸县大力发展生态养殖,由收购公司统一提供鸡雏、饲料、药品、技术,为农户提供担保用于贷款建设养殖场,并以保护价回收养成的肉鸡,形成了“养殖场+农户+市场”的互惠模式。宽甸县石虎沟乡政府相关负责人说,生态养殖就是要吸收本地农民成为产业工人,增加工资性收入,使用有机肥减少化肥支出,让农民就近享受到绿色发展的红利。

看中产业就在家门口的优势,今年58岁的石湖沟乡下长阴子村村民杨吉庆放弃在外务工的机会,和丈夫一起加入肉鸡养殖的队伍。“每个月两人工资就能拿到8千多元,不比在外打工的收入差。”杨吉庆说。

养殖只是肉鸡产业的第一步,精深加工才能提高附加值。宽甸县招商引资建成禽类屠宰场,每万羽白羽肉鸡进入屠宰车间,从脱毛、去内脏、分割,到清洗、排酸等工序,智能化设备只需1个小时就能处理完成,大大提高了加工效率。

好模式还需大家帮。针对白羽肉鸡产业存在的用电“卡脖子”难题,2018年起,国网丹东供电公司克服偏远地区施工环境艰苦等影响,对宽甸地区抵边村寨配网和农村配网进行升级改造,让1万余户村民用上了充足的电力。今年夏天,国网丹东供电公司又靠前服务,加快工程验收和电网接入,为新增的禽类加工厂铺设线路,提前送电。

目前,宽甸县肉鸡养殖业已经为2000余位村民提供就业岗位,人均年收入可达10万元。有了“红花配绿叶”的养殖好模式,加上电力、交通等部门帮扶产业的“小生态”,未来宽甸县还将增加熟食制品、肉产品深加工等项目,让村民增收更有保障。

(新华社沈阳12月4日电)



雪豹放归大自然

12月4日,西藏拉萨市林周县林草局工作人员把一只半岁大的雪豹放归大自然。据了解,这只雪豹刚出生便与母亲走散,被当地牧民发现后送到林周县公益性野生动物保护员旦增塔杰家寄养,小雪豹在这里得到精心照料,健康成长,具备了野外生存的能力。图为小雪豹正在进食。

新华社发

银保监会等四部门规范“银行”字样使用

据新华社电 中国银保监会、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、市场监管总局12月2日联合发布通知,进一步规范“银行”字样的使用,对“银行”字样的主体范围、名称含义、整改规范等作出明确规定。

《关于规范“银行”字样使用有关事项的通知》明确,未经银保监会及其派出机构批准,任何法人、非法人组织不得在名称中使用“银行”字样,国际金融组织、中央银行、多边开发机构与国家另有规定的除外。

通知明确,未经批准不得在名称中使用“银行”字样的情形包括:法人、非法人组织名称的全称、简称;商标名称;产品、业务和服务名称;互联网网站名称、互联网用户账号名

称、移动互联网应用程序名称等。

通知明确,银保监会及其派出机构应当对辖内“银行”字样使用情况加强监测。对于违法使用“银行”字样的行为,应根据违法行为具体情况,依法进行行政处罚。网信部门、电信主管部门、市场监管部门应加强职责范围内对含有“银行”字样名称的审核工作。

通知要求,各银行保险机构发现违法使用“银行”字样情况的,应当及时向银保监会或其派出机构报告。对于违法使用“银行”字样的主体,各银行保险机构不得为其业务系统开发提供技术支持,不得与其开展营销推广方面的业务合作;在提供授信、承保等金融服务时,应当对其整改情况进行必要审查。